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Pļaviņu Romas katoļu draudžu – izdevums

2025
septembris

“Pacel savas acis un skaties visapkārt! Tie visi ir sapulcējušies 
un nāk pie tevis, tavi dēli nāk no tālienes, un tavas meitas  

uz rokām atnestas.” (Is 60, 4)
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Priestera vēstule

Lai top slavēts Jēzus Kris-
tus!

Sveicu visus Zinību 
mēnesī, jo ne tikai bērniem, 
bet mums visiem jāturpina 
iet skolā. Skola nebeidzas ar 
vienu vai citu izlaidumu, mēs 
mācāmies visu dzīvi. 

Arī Jēzus stāsta par dzī-
ves gudrību, un Viņš piemin 
pazemības tikumu. To, ka 
tas ir vērtīgāks par visu pār-
ējo, jo pazemība cilvēku dara brīvu. Pat ja 
daudzas lietas vēl nesaprotam, svarīgi, ka 
pazemīgs cilvēks spēj valdīt pār sevi. 

Viens no ievērojamākajiem viduslai-
ku teologiem un filozofiem Akvīnas Toms 
apraksta pazemību kā kārtību tieksmē. Ar 
pamatojumu, lai mēs zinātu, ko varam, 
ko mums vajag sasniegt un nepārdzīvotu 
par pārāk augstām un nesasniedzamām 
lietām. Jo viens no ļaunā gara kārdināju-
miem ir būt neapmierinātam ar to, kas esi, 
kur esi, kas ir ap tevi, čukstot sirdsapziņā 
un domās, ka tālumā viss būtu efektīvāks 
un labāks. Tā nav patiesība. Vietas maiņa 
neizmaina sirdi. 

Otra lieta, ko uzsver Toms, ka pazemība 
ietver mērenības tikumu, spēju valdīt pār 
sevi. Mērenības tikums nav attiecināms tik 
daudz uz ēšanu, atsevišķu produktu iero-
bežošanu vai badošanos, mērenība nozī-
mē būt priecīgiem mazās lietās. Turklāt tas 
attiecas gan uz darbu, gan studijām, gan 
atpūtu. Bagāts ir nevis tas, kuram ir daudz, 
bet kurš ir apmierināts ar to, kas viņam ir. 
Svarīgi ir neuzkraut sev negatīvisma slogu, 
bet būt laimīgam ar esošo. Pazemībā mēs 
mācāmies novērtēt un priecāties par visu, 
kas mums pieder, to, kas esam. 

Pazemība noteikti ir visu tikumu māte. 
Ja nav šī tikuma, neviens no pārējiem tiku-
miem nevar būt pilnīgs. Tātad līdz ar paze-

mības tikumu mēs varam augt 
arī visos pārējos. 

Pazemība nav cilvēka nonie-
cināšana, Toms uzsver, ka paze-
mība ir realitātes atzīšana par 
sevi — gan par savām spējām, 
gan ierobežojumiem. Pazemī-
ba ir nepieciešama, lai cilvēks 
pakļautos Dievam un pieņemtu 
Dieva žēlastību. Bez pazemības 
cilvēks nevar būt atvērts Dieva 
darbībai, jo lepnība aizver sir-

di. Pazemība pret citiem izpaužas cieņā 
un atteikšanās no pārākuma meklēšanas, 
pirmās vietas meklēšanas. Nav pretrunas 
starp pazemību un apzināšanos par savām 
dāvanām. Toms uzskata, ka cilvēkam ir jā-
atzīst savas spējas, bet arī jāatzīst, ka tās 
nāk no Dieva, nevis no viņa paša.

Atcerēsimies — lepnība gaismas eņģe-
li pārvērta par dēmonu, pazemība cilvē-
ku var pārveidot par eņģeli — Labā Dieva 
vēstnesi! 

Evaņģēlijā izskan jautājums: “Kungs, 
vai tikai nedaudzi tiks atpestīti?” Pieļau-
ju, ka šis jautājums kādreiz ir bijis svarīgs 
mums katram. Vai dzīves noslēgumā es 
ieiešu Debesu valstībā? Vai mani ģimenes 
locekļi, draugi, kaimiņi ieies Debesu godī-
bā?  

Jēzus norāda, ka katram vispirms jādo-
mā par sevi. Pirmajā brīdī šķiet, ka Dieva 
valstībā ieies tie, kas ir labi cilvēki. Mans 
kaimiņš un es taču neesam nemaz tik slik-
ti! Tomēr Dieva valstībā ieiet tikai tie, kas 
sevi salīdzinās nevis ar citiem, bet ar Kris-
tu. Proti, vai mana dzīve ir līdzīga Viņam? 
Vai mana dzīve ir pilnīga, svēta? 

Mums visiem, ejot dzīves skolā, ir ne-
pieciešams garīgais stiprinājums. Lasīsim 
Svētos Rakstus, jo tie doti, lai stiprinātu 
mūsu garu! 

Priesteris Ingars Stepkāns

Mums jāturpina iet dzīves skolā
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“Tu esi devis karogu, lai viņi zem tā pulcētos”

Madonas draudzes Caritas grupa 
veiksmīgi īstenojusi projektu “Radi dzī-
vesprieku!” sociālās aprūpes centrā “Bar-
kavas pansionāts”. Veidojām pasākumus, 
lai stiprinātu iemītnieku pašapziņu, dotu 
iespēju radoši izpausties, kā arī veicinātu 
socializāciju un jaunus iespaidus. Projek-
ta laikā notika pieci dažādi pasākumi, kas 
senioriem sniedza pozitīvas emocijas un 
palīdzēja lauzt stereotipu par vecumu kā 
šķērsli pilnvērtīgai dzīvei.

Pirmais — Imanta Ziedoņa daiļrade 
dzejā un krāsās. Sanita Solovjeva kopā 
ar Kristiana Dāvida skolas audzēkņiem 
un pedagogiem iepazīstināja seniorus ar 
Imanta Ziedoņa daiļradi. Otra aktivitāte — 
galda spēļu pēcpusdiena, kad uz Barka-
vas pansionātu devās bērnu grupiņa, ko 
pavadīja Gunita Začesta un Janīna Blei-
dele. Tika izspēlēts loto, domino, dažādas 
kāršu spēles un dambrete. Spēļu gaita 
raisīja sarunas, kopības izjūtu un veselīgu 
sacensības garu. Trešā nodarbība — dejas 
sēdus uz krēsla, ko vadīja bijusī madonie-
te Indra Spalviņa. Ar mūzikas, valodas, la-
katu un dažādu citu palīglīdzekļu palīdzī-
bu dalībnieki iestudēja pasaku. Kopīgajā 
procesā valdīja dzīvespriecīga noskaņa.

Mākslas terapijas nodarbība savukārt 
deva iespēju senioriem caur krāsām, for-
mām, valodu un simboliem paust savas 

emocijas, atklāt iekšējo pasauli. Pēc pa-
veiktā tika izveidota darbu izstāde. Pasā-
kumu vadīja mākslas terapeite Baiba Lez-
diņa no Siguldas.

Noslēguma pasākums bija izbrau-
ciens uz Mini Zoodārzu “Karlīnas” Vietal-
vas pagastā. Seniori izbaudīja tikšanos ar 
dzīvniekiem, bija iespēja pašiem tos barot 
un samīļot. Tas radīja prieku, emocionālu 
siltumu un atmiņas par bērnību. Šajā at-
pūtas vietā sarīkojām arī pikniku, kur visi 
varēja cienāties ar zupu un uz ugunskura 
ceptām desiņām. 

Pasākumu kopums pierādīja, ka vecu-
ma diskriminācijas riskus iespējams ma-
zināt, sniedzot senioriem iespējas aktīvi 
piedalīties kultūras, izglītojošās un sociā-
lās dzīves norisēs. Katrs no piedzīvota-
jiem notikumiem stiprināja pārliecību, ka 
dzīvesprieks un radošums nav atkarīgs no 
gadu skaita, bet no attieksmes un iespē-
jas būt līdzās citiem.

Mūsu ierašanās Barkavas pansionātā 
veicināja senioru emocionālo labsajūtu, 
saliedēja kopienu un apliecināja, ka cienī-
ga, radoša un piepildīta dzīve iespējama 
jebkurā vecumā. 

Projekta īstenotājs/pasākuma pakal-
pojumu sniedzējs: nodibinājums ”Caritas 
Latvija”.

Anita Cibule

Atbalsta pasākumi Barkavas pansionātā

Mirkļi no pasākumiem.
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Intervija ar priesteri

Kopš jūlija vidus 
Madonas katoļu drau-
dzē kalpo diakons Vla-
dimirs Veličko (attēlā). 
Kopā ar astoņdesmit 
cilvēku lielu komandu 
kā Madonas svētceļ-
nieku grupas garīgais 
vadītājs viņš augustā 
devās svētceļojumā uz 
Aglonu. 

— Ja Dievmāte 
būtu tikai miris cil-
vēks, tā būtu kristīgā 
vēsture, taču Dievmā-
te ir dzīva, — uzsver 
diakons. — Dievmāte 
turpina būt ar mums, dzird mūs un palīdz 
mums ticēt. Viņa ir mūsu aizstāve, viņai 
rūp mūsu drošība, veselība, attiecības ģi-
menē, tāpēc varam lūgt no viņas dažāda 
veida aizbildniecību.  

— Kā jūs pats atpazināt garīgo aicinā-
jumu un nolēmāt kļūt par priesteri?

— Nāku no kristīgas ģimenes, mēs 
svētdienās vienmēr lūdzāmies, devāmies 
uz baznīcu. Pagrieziena punkts dzīvē bija 
laiks, kad draudzes prāvests mani un jau-
nāko brāli aicināja kļūt par ministrantiem. 
Kad skatījos, kā priesteris pie altāra svin 
Svēto Misi, kā dzied, lūdzas, jau tolaik, 
kaut man bija tikai septiņi gadi, iedomājos, 
ka arī es kādreiz varētu mācīties un kļūt 
par priesteri. Taču pabeidzu Daugavpils 
Valsts tehnikumu, apguvu automehāniķa 
specialitāti un sākumā darbojos citā jomā. 
Vēroju, kā cilvēki dzīvo, strādā, apskatīju 
pasauli. Mans darbs bija saistīts ar koman-
dējumiem, strādāju par šoferi vairākās Lat-
vijas pilsētās, arī Vācijā, kur veidojām labu 
internetu. Savā ziņā biju tāds “universālais 
zaldāts”. Man viss bija — darbs, nauda, bet 
iekšēji parādījās kāds tukšums. Kaut darbs 
un kolektīvs patika, nejutos līdz galam pie-

pildīts. Tukšuma 
sajūta lika aizdo-
māties par ceļa 
maiņu. Reiz, ska-
toties kādu video, 
mani aizkustināja 
bīskapa Edvarda 
Pavlovska vārdi. 
Kad žurnāliste vi-
ņam jautāja ietei-
kumu jauniešiem, 
kuri domā par ai-
cinājumu, bīskaps 
uzsvēra, ka, ja 
Dievs aicina, Viņš 
neaicina tāpat, 
Dievs vienmēr būs 

klāt un cilvēku neatstās.
Šie vārdi nostiprināja manī vēlmi atva-

dīties no bijušā un stāties Garīgajā semi-
nārā. 

— Vai draudzes prāvests to atbalstī-
ja?

— Priesteris šai ceļā mani ļoti stipri-
nāja. Kad stājos seminārā, nevienam ci-
tam to neteicu, jo nebiju pārliecināts, vai 
mani uzņems. Kad saņēmu apstiprināju-
mu, vispirms bija jādodas uz rekolekcijām 
Jaunaglonā. Pēc tam sākās mācības Rī-
gas Garīgajā seminārā. Biju pārliecināts, 
ka pārējie studenti būs tādi mierīgi, klusi 
jaunieši, bet saskāros ar katra raksturu, jo 
visi esam tikai cilvēki ar savām vājībām un 
trūkumiem. Uznāca šaubas par savu izvē-
li, bet Lauris Kārklis, kas tagad ir priesteris 
Ludzā, mani stiprināja un iedrošināja tur-
pināt.

Semināra laikā bija arī vairāki piedāvā-
jumi no paziņām, kas aicināja pelnīt labu 
naudu Norvēģijā, kur būtu apmaksāts ceļš, 
dzīvošana, pat ēdināšana. Bija liels kārdi-
nājums to pieņemt, bet radu spēku attei-
kumam. 

Pabeidzot semināra 5. kursu, bīskaps 

Kalpojums, kas dod spēku citiem un sev
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“Es likšu atskanēt uzvaras saucienam!” 

Edvards Pavlovskis mani ordinēja par dia-
konu, un ordinācija notika manā dzimtajā 
draudzē. Tas bija liels brīdis arī maniem 
radiem, draugiem, tikai žēl, ka šo mirkli 
nepiedzīvoja prāvests Janušs Bulašs. Viņš 
centās sakārtot baznīcu lielajam notiku-
mam, veica remontus, bet pēkšņi 52 gadu 
vecumā viņam pasliktinājās veselība, tika 
atklāts vēzis, un prāvests aizgāja mūžībā. 

— Vairāk kā gadu esat diakona kalpo-
jumā. Kad īsti tiksiet ordinēts par pries-
teri?        

— Šobrīd esmu pabeidzis Garīgā semi-
nāra visus sešus kursus, septembrī aizstā-
vēšu bakalaura darbu. Tā kā Jelgavas dia-
cēzē pašlaik nav bīskapa, ir administrators, 
kas atbild par diacēzi, un tas ir Zbigņevs 
Stankevičs, viņš ieteica nesteigties. Pērn 
arhibīskaps par priesteri ordinēja Henriku 
Rektiņu, kas pirms tam kā diakons devi-
ņus mēnešus kalpoja Madonas draudzē. 
Zbigņevs Stankevičs piedāvāja arī man 
iziet šo ceļu, vispirms kalpojot Madonas 
draudzē. Tā ir laba pieredze iepazīt drau-
dzi, cilvēkus, kalpojumu, un es šim priekš-
likumam piekritu.   

— Kādu redzat Madonu un mūsu ka-
toļu draudzi?

— Pirms tam Madonā biju iegriezies 
tikai garāmbraucot. Kā seminārists rudenī 
atbraucu pēc saziedotajiem produktiem, 
apskatīju baznīcu un pilsētu. Tagad esmu 
šeit, un man Madona ļoti patīk. Madona ir 
tīra pilsēta, neesmu saticis uzbāzīgus vai 
nepatīkamus iedzīvotājus, tikai laipnību. Ja 
ko nezinu, pajautāju un saņemu atbildi ar 
smaidu.

Runājot par draudzi, tā ir dzīva un spē-
cīga. Draudzē nav tikai vecmāmiņas, bet 
ir daudz bērnu un jauniešu. Īpaši tas jū-
tams svētdienas vakaros, kad Svētajā Misē 
skan ģitāras pavadījums un dievkalpojums 
rit jauniešu garā. Redzams, ka Madonas 
draudzei ir nākotne. Baznīcas soli ir pilni, 
tie tiek papildināti — bērni dzied un lū-
dzas, kāds zīmē un savu zīmējumu atnes 
prāvestam, tas ir tik skaisti un uzrunājoši. 

Brīnišķīga kopiena, ļoti atsaucīga draudze. 
Pieminēšu arī aktīvo draudzes vecāko Ve-
nerandu, kura rūpējas par to, lai viss notik-
tu, atbalsta mūs.

— Kā jūs raksturotu Latvijas sabiedrī-
bu kopumā?

— Atšķirībā no Madonas, kur ir divas 
vispārizglītojošās skolas, tai skaitā Valsts 
ģimnāzija, kurā jaunieši var iegūt zināša-
nas, labu izglītību, daudzās Latvijas vietās, 
īpaši mazajos ciematos skolas ir slēgtas. 
Cilvēki pārceļas uz lielajām pilsētām, Rīgu, 
daudzi izbrauc dzīvot un strādāt ārzemēs, 
jo laukos ir maz iespēju. Tā ir mūsdienu 
realitāte, ko grūti ietekmēt. Priecājos, ka 
Madona šai ziņā ir vairāk pasargāta.

— Katram priesterim ir sava harizma, 
kalpojuma stiprās puses. Kā jūs rakstu-
rotu savus talantus?

— Man patīk būt kopā ar cilvēkiem 
gan prieka brīžos, kad notiek Kristības vai 
Laulības, kā arī stiprināt cilvēkus skumju 
brīžos, kad izvadu kādu pēdējā gaitā pie 
Dieva. Patīk gatavot sprediķus, uzrunāt 
cilvēkus. Vienmēr cenšos savu sakāmo 
pasniegt saprotamā, vienkāršā valodā, lai 
cilvēkiem būtu iespēja visu uztvert. Turklāt 
lūdzos, lai caur mani uz viņiem runā Dievs. 
Mūsu Radītājs par priesteriem neizvēlas 
intelektuāli spējīgākos, bieži vien Viņš iz-
vēlas arī vājus cilvēkus, kurus pats stiprina, 
dod spēku un izturību.

Pagājušā gada svētceļojumā uz Aglo-
nu es atklāju, ka varu labi darboties ar bēr-
niem — viņi klausa, ieklausās, un tas dod 
spēku un iedrošinājumu man pašam. Tas 
nozīmē, ka nav veltīgi tas, ko daru, Dievam 
ir vajadzīgs mans kalpojums. Daudzi lieci-
nāja, ka viņiem patika būt klusumā Vissvē-
tākā Sakramenta priekšā. Un to esmu no-
vērojis arī pats, ka var darīt, daudz skriet, 
bet tai visā var nesadzirdēt, ko saka Dievs. 
Mirkļos, kad paliec kluss, ienāc baznīcā vai 
esi adorācijā lūgšanu kapelā, šai klusumā 
var runāt ar Dievu. Un ne tikai runāt, svarī-
gi ir sadzirdēt, ko saka Viņš. 

Inese Elsiņa, Agra Veckalniņa foto
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Garīgā dzīve

No 11. līdz 15. 
augustam Aglonā 
norisināsies viens 
no nozīmīgākajiem 
katoļticīgo garīga-
jiem notikumiem 
Latvijā — Vissvētā-
kās Jaunavas Ma-
rijas Debesīs uz-
ņemšanas svētki. 
Pie Aglonas bazili-
kas pulcējās svēt-
ceļnieki un ticīgie 
no visas Latvijas. 
Svētku programma 
tika veltīta mieram 
pasaulē un  cilvēku 
dvēselēs, dažādām 
grupām — slima-
jiem, ģimenēm un 
visiem, kas meklē 
garīgo stiprināju-
mu. 14. augustā, 
svētā Meinarda 
svētkos, Svēto Misi 
celebrēja Cesvai-
nes draudzes prāvests — priesteris Jānis 
Vīlaks OSPPE. Noslēgumā viņš aicināja 
pieņemt garīgajā adopcijā nedzimušo 
bērnu, kuram draud nāves briesmas.
Madonas cilvēku atsaucība

Madonas novada cilvēkiem Aglonas 
svētki šogad iezīmējās ar vairākām   ak-
tivitātēm. Vispirms jau tas bija svētceļo-
jums Madonas katoļu draudzes grupā, 
kurā devās astoņdesmit divi svētceļnieki. 
Grupu vadīja diakons Vladimirs Veličko, 
klostermāsa Inese Lietaviete, par garīgo 
aprūpi Svētajās Misēs rūpējās priesteris 
Māris Ozoliņš. Par svētceļojuma moto, at-
saucoties Jubilejas gadam, tika izraudzīti 
vārdi — “Cerības vēstneši”. 

— Septiņās dienās nogājām 185 kilo-

Aglonas svētkos — arī madoniešu pienesums  

metrus, gājām pa ceļiem un bezceļiem, 
kurus neatrod pat navigācija. Grupā 70 
procenti bija slavētāji un 90 procenti — 
jaunieši, tāpēc naktīs negulējām, slavējām 
un dejojām, —  prezentācijā minēja Mado-
nas grupas pārstāve Ramona Veckalniņa. 
— Žēlastību ceļā bija daudz, un viens no šī 
ceļa augļiem ir divas māsas, kuras svētce-
ļojuma laikā konvertējās katoļticībā.
Laiks, kas pārveido

Madonas svētceļnieku grupas dalīb-
nieki bija gados jauni un pārstāvēja Mado-
nas, Ikšķiles, Ogres, Lubānas, Cesvaines, 
Aizkraukles, Skrīveru, Rīgas un Piebalgas 
draudzes.   

Svētceļojums vienmēr ir kas tāds, kas 
pārveido, laiks, kas neaizmirstas. Dzīva 

Madonas draudzes svētceļnieku grupa pēc septiņu dienu gaitām 
ir ienākusi Aglonā.



7

“Palīdzi ar Savu labo roku un uzklausi mūs!” 

Pie Aglonas bazilikas dzied Madonas draudzes koris, 
ērģelnieks Jānis Trūps.

un varena dzīve: dzīve 
ar muskuļiem, vēju sejā, 
dabas un cilvēku jaudu 
un galvenais — personis-
ku, aizraujošu sarunu ar 
Dievu. Pēc šīs pieredzes 
daudziem iesākas jauna 
dzīves melodija, ieaužot 
domas un lūgšanas kris-
tīgās kopienas rakstā un 
turpinot ļoti personisku 
svētceļojumu ar Dzīvo 
Dievu.
Piedalās liturģijā

Aglonas svētki Ma-
donas draudzei nesa vēl 
kādu iespēju. 13. augusta 
vakara pie bazilikas dārza altāra Svēto 
Misi celebrēja bīskaps emeritus Edvards 
Pavlovskis, koncelebrēja priesteris Ri-
nalds Stankevičs MIC, bet ar dziedāju-
miem to pavadīja Madonas katoļu drau-
dzes koris un ērģelnieks Jānis Trūps. 
Izvēle par labu tam, lai Aglonas svētku 
svinīgajos dievkalpojumos muzicētu ne-
vis kāds jaudīgs laicīgais koris vai salasīts 
spožs sastāvs, bet noteiktā draudzē reāli 
kalpojošs kolektīvs, šoreiz atklāja svēt-
ku organizatoru garīgo temperatūru un 
pārliecību. Savukārt atmiņas par gatavo-
šanos un dziedāšanu Aglonā Madonas 
draudzes koristiem joprojām nostiprina 
pārliecību par vērtīgas pieredzes nozīmi. 
Ērģelnieka vēsts

Tā kā piekrītu domai, ka kaut kas eks-
istē pa īstam tikai tad, ja tiek nosaukts 
vārdā un pārrunāts, lūdzu iespaidos par 
Aglonu dalīties draudzes ērģelniekam.  

— Šogad Aglonā biju daudz, sākot ar 
mēģinājumiem lielajam korim, kas dzie-
dāja Krusta ceļā un 15. augusta galvenajā 
Svētajā Misē, — uzsver Jānis Trūps. — Ar 
Madonas draudzes kori dziedājām 13. au-
gustā. Ļoti piepildīts laiks, un domāju, ka 
katram baznīcas korim būtu jābūt mērķim 

aizbraukt un pieklājīgi nodziedāt Svēto 
Misi Aglonā. Kā saka, cik tad var vārīties 
savā sulā, ja grib izaugsmi, ir jāizlien no 
savas komforta zonas. Tas ir arī motivāci-
jas jautājums, jo, ja esi tikai vienā vidē, no 
svētdienas uz svētdienu dziedi vienu un 
to pašu, kādā brīdī var sākt apnikt.

Tā kā Madonas koris šovasar piedzīvo-
ja pakāpienus — vispirms dziedāja Svē-
tajā Misē Augustovas katoļu baznīcā, tad 
liturģiju Skaistkalnes baznīcā un visbei-
dzot — Aglonā, lūdzu diriģentu komentēt 
to.    

— Pats nedaudz esmu pārsteigts, ka 
tas tā izdevās, — atbild Jānis Trūps. — 
Protams, pakāpenība ir ļoti svarīga, lai 
aprastu, gūtu pieredzi un kaut ko vairāk 
redzētu un saprastu. Korim nācās daudz 
mācīties, bija arī individuāla atdziedāša-
na, daudz mēģinājumu. Problēmu nebija, 
viss arī Aglonā piepildījās, kā iecerēts.

— Kādi būs nākamie soļi, uz ko korim 
tiekties? 

— Ir doma par pirmatskaņojumu Ma-
donā — novembrī ceram baznīcā atska-
ņot jaunu Svētās Mises redakciju. Lai pa-
liek vēl noslēpumā tās komponists, bet 
tāda doma ir.

Inese Elsiņa    
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Ticības ceļos

Ik gadu pirms 15. augusta, kad Aglonā 
tiek svinēti Vissvētākās Jaunavas Marijas 
Debesīs uzņemšanas svētki, tūkstošiem 
ticīgo no visas Latvijas un citām valstīm 
dodas uz šo svētvietu, lai pateiktos Die-
vam par visu, ko Viņš ir devis, kā arī izlūg-
tos nepieciešamās žēlastības. 

Jau vairākus gadus arī es esmu viena 
no lielā svētceļnieku pulka, kas mēro ceļu 
uz Aglonu. Katram svētceļniekam ir savs 
iemesls, kāpēc viņš dodas ceļā — arī man 
tāds ir. Šis ceļš, kas veltīts lūgšanām, pār-
domām un iekšējai sarunai ar Dievu, dod 
garīgu spēku visam nākamajam gadam. 

Kaut arī ar pārtraukumiem, bet svētce-
ļojumā uz Aglonu dodos jau kopš deviņu 
gadu vecuma. Jāatzīst, ka katrs svētceļo-
jums ir citādāks, taču visus vieno kopības 
sajūta, kurā veci un jauni, pieredzējuši un 

pirmo reizi ejošie dalās ar saviem smai-
diem, sajūtām un savstarpēju atbalstu. 

Bērnībā svētceļojumu uztvēru vairāk 
kā piedzīvojumu, bet, apzinoties tā ga-
rīgo vērtību, tagad to izjūtu kā atbalstu 
dzīvei — kā iespēju atslēgties no ikdienas. 

Ar Gulbenes grupu svētceļojumu mē-
roju sesto gadu, pievienojoties Rikavā. 
Esmu ļoti pateicīga par grupas garīgo 
vadību priesterim Ivaram Juhnevičam, 
par skaistajām dziesmām — māsai Mari-
jai Stefanai, par gardajām ēdienreizēm — 
māsai Elijai, Sandrai un Žanim, kā arī par 
organizatorisko darbu — Diānai, Uldim un 
Zandai. Liels paldies visiem labdariem un 
naktsmāju devējiem, kuri uzņēma mūsu 
grupu. Pateicība arī katram, kas šogad 
izgāja svētceļojumu “Gulbene — Aglo-
na”. Kopā izdzīvotais ceļš līdz bazilikai 

Gulbenes draudzes svētceļojums uz Aglonu

​Gulbenes draudzes svētceļnieku grupa, vadītājs — priesteris Ivars Juhnevičs.



9

“Tu Savai tautai esi licis pieredzēt daudz grūtību” 

un emocijas, ko piedzīvojam, sasniedzot 
svētceļojuma mērķi, bija tik saviļņojo-
šas — tās nav iespējams aprakstīt, tās kat-
ram jāizdzīvo pašam. 

Kad nometāmies ceļos Dievmātes 
brīnumdarītājas gleznas priekšā, asaras 
sariesās acīs, sirdī iemājoja cerība — viss 
būs labi. Dievs mūs visus mīl, pasargā no 
ļaunā, dod spēku, mierinājumu un prieku 
dzīvot, īstenojot Viņa plānu. 

Protams, lēmums doties vai nedoties 
svētceļojumā ir katra paša ziņā, taču no 
sirds iesaku to piedzīvot ikvienam. Tas 
ir laiks, kad cilvēks var atbrīvoties no ik-
dienas rūpēm, pārdomāt savas dzīves 
vērtības, izvērtēt savus spēkus un atrast 
jaunus iedvesmas avotus. Priecājos, ka 
manam aicinājumam doties svētceļoju-
mā un izbaudīt tā vērtību ir piekrituši arī 
mani bērni. Ceru, ka šī izvēle viņu dzīvēs 
nāks par labu. 

Ļoti vēlētos, lai šīs domas uzrunā vēl 
kādu un nākamgad svētceļnieku pulciņš 
kļūtu lielāks. Pat ja kādam šķiet, ka ceļš 
būs grūts, lūgšanas, dziesmas, konferen-
ces, sarunas un kopīgas maltītes šo ceļu 
padara neaizmirstamu, un tajā ik gadu 
gribas doties atkal un atkal...

Inga Zapāne 
Kopā ar Gulbenes svētceļniekiem arī 
māsa Marija Stefana.

Latviešu valodā iznācis “Missale Ro-
manum” trešais izdevums.  

To visās Latvijas diecēzēs un drau-
dzēs obligāti jāsāk izmantot no 30. no-
vembra. Misāle ir grāmata, kurā apkopoti 
Svētās Mises teksti un kas tiek izmantota 
Svētās Mises laikā. Izdevuma tulkojums ir 
uzlabots, lai labāk atbilstu latīņu valodas 
oriģinālam, kā arī vietējās Baznīcas vaja-
dzībām un tautas valodas labskanībai.

Tas nozīmē, ka Svētajā Misē dažās 
tautas atbildēs, kā arī liturģisko lūgšanu 
tekstos, tostarp “Gloria” un “Credo”, būs 

izmaiņas, pie kurām būs jāpierod. Izmai-
ņas skars arī muzikālo pusi — mainīsies 
Mises dziedājumu melodijas, kā arī tau-
tas atbilžu melodijas dievkalpojuma lai-
kā. 

Misāle papildināta ar jauniem svēt-
kiem Latvijas diecēzēs, kas Baznīcas ka-
lendārā ieviesti jau iepriekš, bet neparā-
dījās iepriekšējā Misāles izdevumā. 

Par Misāles jaunā izdevuma sagatavo-
šanu rūpējās Rēzeknes-Aglonas diecēzes 
bīskaps Jānis Bulis ar komandu.

Redakcija

Misāles jaunais izdevums
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Tēma pārdomām

Rakstīt par filmu 
„Grenlande”, kas tiek rak-
sturota kā apokalipses iz-
dzīvošanas trilleris, mani 
pamudināja vairāki iemes-
li. Pirmais — prieks, ka at-
radu filmu, kurā, pirmkārt, 
nav parādītas attiecības, 
kad intīma tikšanās ar 
pēkšņi sastaptu cilvēku ir 
tikpat saprotama, kā jeb-
kurā kafejnīcā izvēlēta kūciņa. Otrkārt, šī 
ir filma, kurā nav gender ideoloģijas. Treš-
kārt, filmā attēlota normāla ģimene, kurā, 
saskaroties ar cilvēcei draudošām bries-
mām, atjaunojas mīlestības saites.  

Nedēļā, kad gatavoju rakstu, Baznīcas 
liturģijā turklāt bija sv. Jāņa Kristītāja mo-
cekļa nāves piemiņas diena. Lasot Evaņ-
ģēliju, saprotam, ka viņa mocekļa nāve 
saistīta ar cīņu par laulības būtību un tās 
svētumu: „Herods pats sūtīja un apcieti-
nāja Jāni, un saistīja viņu cietumā Herodi-
jas, sava brāļa Filipa sievas dēļ, jo viņš to 
bija apprecējis. Jo Jānis sacīja Herodam: 
“Tu nedrīksti turēt pie sevis sava brāļa 
sievu.” Bet Herodija nīda viņu un gribēja 
viņu nonāvēt, bet nevarēja.” (Mk 6, 17–19). 
Vēlāk viņai izdevās atrast iespēju iznīcināt 
šo laulības svētuma aizstāvētāju (sal. Mk 
6, 21–28). 

Dievs un Baznīca mūs māca par laulī-
bas apbrīnojamo skaistumu un tās izcilo 
mērķi. Atgādināšu svarīgākos katehisma 
akcentus: „Laulība nav tīri cilvēcisks iedi-
binājums. Dievs ir laulības autors.” (1603.) 
„Laulības sakramenta žēlastība pilnveido 
laulāto cilvēcisko mīlestību, nostiprina 
viņu nešķiramo vienību un svētdara viņus 
ceļā uz mūžīgo dzīvi.” (1661.) „Ģimene 
taisnīgi tiek saukta par “mājas Baznīcu”, 
žēlastības un lūgšanas kopienu, cilvēcis-
ko tikumu un kristīgās mīlestības skolu.” 
(1666.)

Vīrieša un sievietes aicinā-
jums uz savstarpējo mīlestību, 
pēc tam laulību un ģimenes vei-
došanu ir ļoti nozīmīgs. Tas snie-
dzas līdz pašām Debesīm, līdz 
mūžīgās dzīves slieksnim. Tāpēc 
filmas konteksts var palīdzēt do-
māt par to, ka laulāto mīlestības 
saites pat stihiju apdraudējuma 
priekšā var vest līdz laimīgai nā-
vei un mūžībai.

Trešais pamudinājums rakstam ir ap-
ziņa par tik daudziem apdraudējumiem, 
ar kuriem mūsdienās sastopas cilvēks un 
ģimene. Pašreizējā kultūra, ko ietekmē 
arī vardarbīgā gender ideoloģija, svētas 
mīlestības un atbildības pilnu attiecību 
vietā cilvēkiem piedāvā dzīves modeļus, 
kas piesūcināti ar bezatbildību, bezkaunī-
bu un izvirtību. To augļi ir skaidri redzami: 
bērnu ievešana masturbācijā, jauniešu 
ierosināšana un pieradināšana pie homo-
seksuāliem „eksperimentiem”, maldinā-
šana par dzimuma būtību, kas pusaudžos 
rada šaubas par savu dzimumu un mani-
pulācijas ar to. Visbeidzot — kontracepci-
jas mentalitāte, kuras vissmagākais auglis 
ir nedzimušā bērna nogalināšana. Piemi-
nēšu šokējošu piemēru, par kuru ziņo or-
ganizācija „Par dzīvību” no Polijas. Viens 
no brīvo attiecību un gender filozofijas 
augļiem izskatās šādi: Katovicē bērnu ie-
ņēma 14 gadīga meitene, kura, nevēloties 
viņa dzimšanu, izdzēra aborta tabletes un 
nogalināja sevī jau 5 mēnešus uzaugušu 
cilvēciņu! 

Ņemot vērā šo fonu, iesaku noskatī-
ties filmu „Grenlande”. Galveno varoņu 
laulība nav bez plaisām. Katram no vi-
ņiem ir savi trūkumi un vainas, kuru dēļ 
laulība tiek apdraudēta ar šķiršanos. Fil-
mā parādītais dzīves posms saistīts ar 
milzīgas komētas tuvošanos Zemeslodei. 
Režisors atklāj, ka apdraudējuma kontek-

Ģimene un mīlestība apokalipses ainavā



11

“Kas mani vedīs uz stipro pilsētu?”

stā jebkādi strīdi, nesaprašanās izskatās 
smieklīgi. Šādos apstākļos augsti vērtēta 
nevis māja, auto, nauda vai kāda sociāla 
pozīcija, bet ģimenes iekšējās mīlestības 
saites. Tātad šī ārkārtīgi dramatiskā situā-
cija, pirmkārt, no jauna satuvina laulātos 
un saliedē ģimeni. 

Situāciju pastiprina fakts, ka viņu dēls 
ir slims. Kataklizmas tuvošanās no vecā-
kiem prasa heroiskus lēmumus un upur-
gatavu darbību. Mīlestības vadīts cilvēks 
tomēr ir spējīgs to izturēt.

Līdzās galveno varoņu mīlestības un 
nesavtīguma pilnajām attiecībām redza-

mas arī draudošo apstākļu izraisītas cil-
vēku savtīguma, vardarbības un noziedzī-
bas pilnas rīcības. Tie, kurus motivē tikai 
izdzīvošanas instinkts, kļūst par briesmo-
ņiem, kas cita cilvēka cieņu un dzīvību 
atņem daudz ātrāk nekā bīstamās stihijas. 

Vērtīgs filmas fragments ir arī tas, kad 
vīrs, skaidri atzīstot savu vainu, uzņemas 
atbildību par to. Un sastopas ar sievas 
piedošanu, kas vēl vairāk pastiprina viņu 
mīlestības attiecības un dod spēku cīņai 
par ģimenes izdzīvošanu.

Priesteris Pāvils Kamola

Dzīvības Dievmā-
tes institūta lūgšanu 
grupas rekolekcijās 
Sarkaņos šovasar 
viens vakars tika vel-
tīts Artūra Pokšāna 
stāstījumam par svēt-
ceļojumu uz Romu. 
Cerībai veltītajā Ju-
bilejas gadā Romā tā 
īpaši ieradās divi svēt-
ceļnieki no Latvijas 
— Artūrs Pokšāns un 
Mārcis Graudiņš. Abi 
uz Mūžīgo pilsētu ce-
ļoja ar velosipēdiem, 
pieveicot aptuveni 
3000 kilometru garu 
ceļu. No Latvijas svētceļnieki izgāja 19. 
martā, Svētā Jāzepa svētkos, pa ceļam no 
kājāmgājējiem kļuva par riteņbraucējiem 
un līdzās dažādiem pārbaudījumiem no 
Dieva un cilvēkiem saņēma daudz mīles-
tības un prieka. 

Lielākais brīnums, ko piedzīvoja  
Artūrs, bija viņa dziedināšana. Jau vairā-
kus gadus vīrietis nevarēja lietot normā-
lu pārtiku, alerģijas dēļ pārtika no atse-
višķiem dārzeņiem. Jēzus Sirdij veltītajā 

baznīcā Polijas pilsētā 
Augustovā pēc Svē-
tās Mises svētceļnieks 
pēkšņi secināja, ka ir 
notikusi kāda būtiska 
izmaiņa. Bez problē-
mām viņš varēja apēst 
vietējā priestera sagā-
dāto pārtiku, un piln- 
vērtīga ēdiena problē-
mas viņam neradās arī 
turpmāk. Daudzus ga-
dus lūdzoties un nesa-
ņemot atbildi, Artūrs 
jau bija atmetis cerī-
bu par dziedināšanu. 
Svētceļojuma laikā 
Vissvētās Jēzus Sirds 

baznīcā notika reāli piedzīvots brīnums. 
Interesanti, ka Artūra un Mārča svēt-

ceļojums nebeidzās Romā. Oficiāli tas 
noslēdzās 1. jūlijā Venaskā, Dienvidfranci-
jā. No Romas līdz Francijai viņi turpināja 
ceļu ar velosipēdiem, nobraucot vēl 1000 
kilometrus. Artūrs ir Dzīvības Dievmātes 
(Notre Dame de Vie) institūta loceklis, un 
6. jūlijā kopā ar sievu Gunitu abi Venaskā 
salika mūža svētsolījumus. 

Inese Elsiņa

Svētceļojuma laikā tiek dziedināts

Artūrs un Gunita Poškāni.
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Satikšanās stiprina

Atver mājaslapu “katolisjauniesiem.lv”!

Gribu izstāstīt, kā šī 
roka man palīdzēja, bet 
iepriekš paskaidrošu, 
ka par skapulāra sa-
ņemšanu jau kādu laiku 
biju domājusi. Aprunā-
jos ar mūsu draudzes 
prāvestu priesteri Pāvi-
lu Kamolu. Norunājām, 
ka skapulāru saņemšu 
tuvākajā laikā. Arī pati painteresējos, kā 
tas radies, kāda tam nozīme. Dzirdētais 
mani vēl vairāk iedvesmoja un pārlieci-
nāja, ka vēlos to saņemt. Sapratu, ka tā 
ir godināšanas forma — veltīšanās Marijas 
Bezvainīgajai Sirdij. Lasot informāciju, ļoti 
iekrita acīs teikums, ka Karmela skapulārs 
garantē īpašu Vissvētākās Jaunavas Mari-
jas aizbildniecību laicīgās dzīves sarežģī-
tās situācijās. Tādās arī es vēlāk nonācu, 
nesaprotot izskaidrojumu — kāpēc?

4. augustā braucu uz Rīgu pie ārsta uz 
konsultāciju. Braucot pilsētas transportā, 
izkāpu nepareizajā pieturā un nevarēju at-
rast vajadzīgo ielu. Uzrunāju cilvēkus, tie 
paskaidroja, ka tādas ielas šai vietā nav. 
Vēlreiz uzrunāju jaunieti, kura gāja savās 
gaitās. Viņa laipni uzklausīja un ieteica 
izsaukt taksometru, ko pati arī izdarīja. 
Braucot izstāstīju savu situāciju, jo uz-
traucos, ka nokavēšu vizītei paredzēto 
laiku. Taksometra vadītājs nomierināja, 
iedrošināja, ka brauks pa īsāko ceļu. Aiz-

braucām laicīgi, dakteris 
pieņēma un laipni visu 
izskaidroja.

Maksājot kasē pacien-
ta nodevu, darbiniecei 
pajautāju, ar kādu trans-
portu varētu nokļūt līdz 
dzelzceļa stacijai. Kasiere 
izskaidroja, un, kamēr vēl 
uzturējos klīnikā, pienāca 

klāt ar transporta un tā kursēšanas laiku  
izdrukātu sarakstu, paskaidroja, kā jātiek 
līdz pieturai. Laicīgi nokļuvu stacijā un at-
braucu mājās.

Pārdomājot šīs situācijas, sapratu, ka 
tās nav vienkārši sagadīšanās, bet Diev-
māte, izrādot savu mīlestību un palīdzī-
bu, mani saudzīgi, raiti izvadāja un sūtīja 
laipnus cilvēkus manā ceļā. Tas vēlreiz 
parādīja, ko nozīmē būt derībā ar Vissvē-
tāko Jaunavu Mariju, to slavēt, godinot 
tās Bezvainīgo Sirdi. Sirsnīga pateicībā 
Dievam un Dievmātei par izjusto mīlestī-
bu, apmīļojot mani kā savu bērnu, izvedot 
cauri grūtībām. Man vajadzēja tikai sekot 
un paļauties. Dzīvot ticībā un mīlestībā.

Aicinu pārdomāt, kādās attiecībās 
mēs katrs esam ar Dievmāti, un varbūt 
radīsies vēlme saņemt skapulāru — Diev-
mātes palīdzības, drošības un mīlestības 
derības zīmi!

Ņina Eglīte no Pļaviņu draudzes

Skapulārs — sargājoša roka uz pleca

Ir izveidota un darbojas mājaslapa 
“katolisjauniesiem.lv”. Tās mērķis ir vest 
kopā jauniešus no visas Latvijas, stiprināt 
saites starp jauniešiem un Baznīcu, kā arī 
veicināt vienotu jauniešu kopienu Latvijas 
Baznīcā.

Mājaslapa piedāvā pasākumu kalen-

dāru, informāciju par brīvprātīgā darba 
iespējām un kalpošanu dažādās orga-
nizācijās, kā arī kontaktinformāciju par 
jauniešu vadītājiem visā Latvijā. Šobrīd 
jau apkopota informācija par draudzēm, 
kurās rit jauniešu darbs. 

Redakcija
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“Ar Dievu mēs darīsim varoņdarbus”

24. jūlija naktī pēc četru stundu lido-
juma no Rīgas lidostas nonācām Porto, 
iesākot ceļojumu pie apustuļa Jēkaba. Jē-
kaba ceļa gājēju pases tika iegādātas jau 
Latvijā, un bez kavēšanās varējām sekot 
dzeltenajām bultām.

Ceļš vijās gar Atlantijas okeānu, ejot 
bija jāvelk siltās jakas un saulesbrilles 
jāpietur ar roku, lai brāzmainais vējš tās 
nenopūstu. Okeāna ūdens bija tikpat le-
dains, cik nemitīgi šalcošais vējš. Tas lie-
liski atveldzēja nogurušās kājas un tos, 
kuri saņēmās peldei. 

Naktsmītnes mums bija pieteiktas, 
tādēļ katru dienu zinājām attālumu, kāds 
jānoiet.

Karstums pamazām pieņēmās spēkā 
un uzstādīja gājienam savus noteikumus. 
Cēlāmies no rīta agrāk, devāmies ceļā lai-
cīgi, lai pirms tveices iestāšanās būtu ga-
lamērķī. Vakaros un naktīs bija apmēram 
17 grādi silts, dienā — pat 41. Viesnīcas, 
protams, bija nodrošinājušās pret karstu-
mu, daudzās bija kondicionieri.

Portugāle un Spānija ir valstis ar sa-
vām vēsturiskām pērlēm, ļoti tīru vidi un 
gleznainiem skatiem. Bieži jutāmies, kā 
nonākuši pasakā. Kalni, pludmales, klos-
teri, baznīcas, šaurās, bruģētās ieliņas 
nemitīgi iepriecināja skatu un prātu. 

Ejot Jēkaba ceļu, ir jārēķinās, ka tas 
nav vienkārši gājiens karstumā un svešā 
zemē. Došanās pie Jēzus apustuļa, ceļa-
biedra un līdzgaitnieka nes arī dažādas iz-
maiņas iekšējā pasaulē. Ceļā katrs mēdz 
doties ar saviem nodomiem, lūgšanām, 
jautājumiem, taču gadās, ka saņem vēl 
vairāk jautājumu. Tas noteikti ir ceļš, kurš 
pārveido.

Santjago de Kompostela iedzīvotā-
ji dzīvo nemitīgos svētkos un līksmībā. 
Nākot pie Jēzus apustuļa, pārvarot dažā-
dus izaicinājumus un grūtības, to viņiem 

atnes pateicīgie svētceļnieki. Pateicī-
bas asaras katedrāles laukumā piedzīvo  
daudzi.

2. augustā nonācām Santjago de 
Kompostela. Informācijas centrā, uzrādot 
svētceļnieku pases ar tajās iespiestajiem 
zīmodziņiem, saņēmām sertifikātu par 
Jēkaba ceļa iziešanu. Apustuļa Jēkaba re-
likvijas, izstāvot rindu,   pagodinājām ka-
tedrāles pagrabā, uz kurieni ved tik šaura 
eja, ka lielāka auguma cilvēkiem ir grūti 
iespraukties. 

Lai gan likās, ka laika ir daudz un ce-
ļojums tik ātri nebeigsies, noslēgums 
ātri tuvojās, un 4. augustā devāmies mā-
jupceļā. Mūsu grupiņa maršrutu pievei-
ca, ejot kājām, taču Svēta Jēkaba ceļš ir 
izbraucams arī ar velosipēdu. Pats ma-
zākais posms, kuru ieskaita, lai saņemtu 
sertifikātu par Jēkaba ceļa pieveikšanu, ir 
115 km no Spānijas pilsētas Sarria.  

Gribu iedrošināt katru nebaidīties do-
ties šajā brīnišķīgajā piedzīvojumā!

Vita Bartuševiča

Portugāles ceļš “Caminho Portugues da Costa”
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Mazajiem lasītājiem

Svītriņu vietā pievieno līdzskani un centies izlasīt pantus. Ja neizdodas, izmanto tos 
no burtu bankas. Salīdzini ar pantiem no svētā Pāvila vēstules filipiešiem (Flp 1, 9-11).

     
U-     -o     e-     -ū--u,     -ai     -ū-u     -ī-e—ī-a     -ie—ē-,    -ā-i      --ū—a-a,      -ieau--u    

-i-ā      a—i-ā     u-     i—ū-ā,     -a     -ū-     --a-ī-ā-o     -ā—au-ā-,     -ai     --i--us      -ie-ā      -ū-
u       -ī-i     u-     -e-ai-o-a-i,     ie-u-u-i     -i—ī-u      -ē-u-    --is--us     -ai—ī-a-     au--i,     -ie-
a-         -a-     -o-u     u-    s—a-u.

Burtu banka: n,t,s,l,dz,l,j,s,m,l,s,t,b,v,n,m,r,p,r,p,l,z,d,m,p,g,t,v,s,t,z,ņ,n,z,j,t,k,j,s,s,v,r
,g,k,p,r,b,d,t,l,K,r,s,t,s,d,n,b,t,t,r,n,n,v,n,j,m,g,v,š,p,l,n,g,J,z,s,K,r,s,t,s,t,s,n,b,s,g,l,D,v,m,p
,r,g,d,n,s,l,v

Palmīra Gailīte

Pazudušie līdzskaņi. Uzdevums ikvienam

Kādā jaukā, saulainā vasaras dienā 
ziedu karaliene roze rīkoja balli. Viņa bija 
uzvilkusi spilgti sarkanu samta kleitu un 
rotājusies spožām rasas pērlīšu krellēm. 
Uz balli ieradās daudz krāšņu puķu un pa-
visam sīku, mazu lauku ziediņu.

Dālija bija ieradusies ar savām maza-
jām māsām. Visām mugurā bija kuplas, 
maigi rozā kleitiņas. Tulpes un narcises 
turējās bariņā un nepārtraukti pārrunāja 
notiekošo. Staltā lilija bija smaržojusies 
tik spēcīgi, ka citas puķes neuzdrošinājās 
tuvoties.

Ballei bija jāsākas, bet vēl pietrūka 
vienas mazas puķītes — kumelītes.

Roze bija satraukta, jo balle nevarēja 
iesākties pirms nav ieradušās visas.

Beidzot durvis pavērās, un parādījās 
kumelītes baltā, izspūrusī galviņa. Viņa 
bija ļoti steigusies un izskatījās nobiju-
sies.

“Es…es biju pie slimas meitenes. Vi-
ņai… bija augsta temperatūra un stiprs 
klepus. Es dāvāju savas ziedlapiņas un 
meitenes mamma uzvārīja tēju. Meitene 
izdzēra ārstniecisko tēju un iemiga. Es 
sēdēju pie gultiņas un gaidīju, kad viņa 

pamodīsies. Kad meitene pamodās, tem-
peratūras vairs nebija, un klepus bija pie-
rimies.”

Ziedu karaliene izskatījās aizkustinā-
ta. Viņa pasmaidīja un klusi bilda: “Mīļās 
māsas puķes, mēs spējam daudz palīdzēt 
cilvēkiem. Mazā kumelīte dziedināja mei-
teni, jo tās ziedlapiņām piemīt ārstniecis-
kas īpašības. Mēs visas ar savu izskatu un 
smaržu spējam dāvāt cilvēkiem daudz 
priecīgu mirkļu. Slaidās gladiolas un as-
teres bērni nes skolotājiem 1. septembrī. 
Baltās pīpenes un rudzupuķes cilvēki pin 
līgo svētku vainagos. Samtenes un puķu-
zirņi tiek audzēti piemājas dobēs un māju 
pagalmos. Un kur nu pieneņu lauki, kurus 
apmeklē bites un no ziedlapiņām savāc 
saldo nektāru, kas pārtop medū. Lai šis 
vakars ir pateicība mūsu Radītājam un 
mums visām!” — uzsauca roze. — “Prie-
cāsimies, ka esam dažādas un ļoti īpašas, 
ka esam ļoti vajadzīgas.” 

Mūzika ieskanējās, un ziedu karaliene 
aicināja visus uz deju.

Arī mēs, cilvēki, kā šīs puķes esam da-
žādi — īpaši, neatkārtojami un mīlēti.

Valentīna Brūniņa

Pasaka par ziedu balli
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Svētdienas Evaņģēlijs
9. septembris 14. septembris

21. septembris 28. septembris

(Lk 16, 19-31)

 (Jņ 3, 13-17) 

“Sniedz mums palīdzību pret ienaidniekiem, jo cilvēku palīdzība nav nekas!”

(Lk 14, 25-33) 

(Lk 16, 1-13)



„KĀPT KALNĀ” 
Izdevuma redakcija: draudžu priesteri,  
Inese Elsiņa, Aija Mālniece, Iveta Dzērve,  
Palmīra Gailīte, Diāna Lozko, Anita Seikovska.
Vāka zīmējuma autore – Erlina O’Salivana.

Lappušu nosaukumos – citāti no 60. psalma.  
Makets: Dace Sniedze. Iespiests: SIA „Erante”.
Vēlamais ziedojums par izdevumu, sākot no 1 eiro.

Ikdienā noderīgi mediji: telos.lv. „Radio Marija”; 
katolis.lv; „Katoļu Baznīcas Vēstnesis”. 

Madonas dekanāta Romas katoļu draudžu vizītkarte

Pateicība visiem, kas ziedojat! Izmantojiet arī turpmāk iespēju ziedot baznīcu uzturēšanai 
un komunālo rēķinu segšanai. Ziedojumus sūtīt uz dekanāta draudžu kontiem!

Madonas Kristus Karaļa  
draudze
Prāvests priesteris Māris Ozoliņš (t. 29191335) 
Konts: LV19UNLA0095132107450
Mājaslapa: www.madonasdraudze.lv

Alūksnes Svētā Bonifācija  
draudze
Prāvests priesteris Ingars Stepkāns  
(t. 29479873)
Konts: LV51UNLA0050000623546 

Gulbenes Vissvētākā  
Sakramenta draudze
Prāvests priesteris Ingars Stepkāns  
(t. 29479873)
Konts: LV49PARX0012759900001
Mājaslapa: www.gulbenes.rkd.lv

Jaunkalsnavas draudze
Prāvests priesteris Pāvils Kamola (t. 27464820)

Lubānas Svētās Ģimenes draudze
Prāvests Tēvs Jānis Vīlaks OSPPE  
(t. 26471142)

Cesvaines Vissvētākās Jaunavas 
Marijas Bezvainīgās Sirds 
draudze
Prāvests Tēvs Jānis Vīlaks OSPPE (t. 26471142) 
Konts: LV44HABA0551033034903
Mājaslapa: www.cesvainesbaznica.lv

Ērgļu Svētā Krusta draudze
Prāvests priesteris Arnis Maziļevskis  
(t. 29397048)

Pļaviņu Kunga Debeskāpšanas 
draudze
Prāvests priesteris Pāvils Kamola (t. 27464820) 
Konts: LV83HABA0551036163033 
Mājaslapa: www.plavinu-kokneses-
katoludraudzes.net 

Mans Kungs, dāvā man 
žēlastību darīt savu darbu 

pēc vislabākās sirdsapziņas. 
Dari, lai es spētu nodibināt 

un uzturēt ar saviem 
skolniekiem labas attiecības, 

tā, ka viņi vienmēr vēlētos 
mani uzklausīt. 

Neļauj man savā darbā 
vadīties no kaut kādām 

personīgām izjūtām, dodot 
priekšroku tiem, 

kas man patīkamāki, 
bet liec man rūpēties 
par ikvienu skolēnu tā, 
kā tas katram no viņiem 
nepieciešams. 
Palīdzi man katru dienu spēt 
sevi pilnībā ziedot darbam 
savu skolēnu labā, tā, lai es 
ar savu piemēru varētu tiem 
mācīt, kādai jābūt patiesi 
kristīgai dzīvei. 
Āmen.

skolotāja Lūgšana


